



Лебедев Александр Алексеевич

кандидат философских наук, докторант,
Академия медиаиндустрии,
127521, Российская Федерация, г. Москва,
ул. Октябрьская, 105,
e-mail: captlebedev@rambler.ru

Aleksandr A. Lebedev

PhD in Philosophy, Academy of Media Industry,
105 Oktyabrskaya, 127521, Moscow, Russian Federation,
e-mail: captlebedev@rambler.ru

**КОНТЕНТООБРАЗОВАНИЕ
И ЛЕКСИКО-СЕМАНТИЧЕСКАЯ СПЕЦИФИКА
РЕАЛИЗАЦИИ КОНЦЕПТА «ПАТРИОТИЗМ»
В РАМКАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПАТРИОТИЧЕСКОГО
НОВОСТНОГО ТЕЛЕВИЗИОННОГО ВЕЩАНИЯ
(НА ПРИМЕРЕ ТЕЛЕКАНАЛА «ЗВЕЗДА»)**

Аннотация. В статье отражены результаты исследования новостного контента телеканала «Звезда» за последние 5 лет. Учитывая формат канала военно-патриотической направленности, анализ преследовал цель увидеть в динамике контентообразование новостного текста не только военной, но и патриотической направленности в широком понимании этого ценностного феномена. То есть речь идет о специфическом наборе средств речевого воздействия, где упомянутый жанр и тематическое содержание являются ведущими. Представленный материал позволяет также увидеть журналистский потенциал лексико-семантической специфики реализации концепта «патриотизм» в рамках государственного патриотического телевизионного вещания, практикуемого как новый формат, на примере телеканала «Звезда». Анализ более 3 500 новостей, транслируемых телеканалом «Звезда» за более чем пятилетний период, показывает, что содержательная составляющая военной тематической линии в контенте новостей в количественном отношении остается практически стабильной на протяжении всего периода наших наблюдений.

Ключевые слова. Новости, жесткие новости, мягкие новости, патриотизм, концепт, лексика, семантика.

Информация о статье. Дата поступления 28 апреля 2016 г.; дата принятия к печати 13 мая 2016 г.; дата онлайн-размещения 18 июля 2016 г.

**«PATRIOTISM» CONCEPT REALIZATION:
CONTENT FORMATION, LEXICAL AND SEMANTIC
SPECIFICS IN THE FRAME OF THE STATE PATRIOTIC
NEWS TV BROADCASTING
(USING THE EXAMPLE OF «ZVEZDA» CHANNEL)**

Abstract. The article presents the results of the research on the news content of TV channel «Zvezda» for the last 5 years. Given the format channel

military-patriotic orientation The analysis was aimed to see the dynamics of content formation of the news text, which has not only military, but also patriotic value. We are talking about a particular set of speech influence tools, where the mentioned genre and thematic content are leading. The material demonstrates the journalistic potential of lexical and semantic specifics of «patriotism» concept realization in public patriotic broadcasting implemented as a new format of the TV channel «Zvezda». The analysis of more than 3500 news broadcasted by the TV channel «Zvezda» for more than five years shows that the substantial military component of the thematic lines in the news content remains virtually stable throughout the period of the research.

Keywords. News, hard news, soft news, patriotism, concept, vocabulary, semantics.

Article info. Received April 28, 2016; accepted May 13, 2016; available online July 18, 2016.

Известный своим фильмом «Хвост виляет собакой», Б. Левинсон в свое время говорил о переносе стандартов Голливуда на новостное телевидение. Возможно отсюда, как считают исследователи, «мы зачастую даже не задумываемся, что видим на кино- или телеэкране... Даже если ты захочешь представить себе голый факт, он всегда будет деформирован, окрашен» [1].

Так, например, организационная модель медиахолдинга «Звезда» представляет аудитории формат телеканала «Звезда» как познавательно-развлекательный военно-патриотической направленности. Его спецификой является сочетание документалистики и художественного кинопоказа с качественным информационным вещанием. В годовых отчетах телеканала отмечается, что новостные информационные программы в системе телеканала «Звезда» занимают в среднем 7–8 % эфирного времени. Начиная с 2014 г. эфирное время новостей резко увеличивается. Тем не менее, увеличив информационную часть своего контента, канал сохранил свои позиции в рамках, заявленных в своей концепции параметров.

Нами было проведено исследование новостного контента телеканала «Звезда» за последние пять лет.

Исходя из того, что формат канала имеет военно-патриотическую направленность, анализ преследовал целью увидеть в динамике контентообразование новостного текста не только военной, но и патриотической направленности в широком понимании этого ценностного феномена.

Многие исследователи утверждают, что контентообразование современного текста патриотической направленности, основанное на содержательно-концептуальной информации текста, обнаруживает свойство технологичности. Тогда посредством технологий текст целенаправленно воздействует на адресата. Тем самым он внедряет в его сознание ту или иную концептуальную содержательную информацию, предполагающую и обращение к особо значимым или привычным концептам, фреймам, сценариям. Важна при этом и языковая составляющая, наделенная патриотическим смыслом в его широком понимании.

Нужно сказать, что такая оценка не расходится и с теоретическими, да и с практическими явлениями новостной журналистики. Так, современная журналистика выделяет новостные тексты (news) (информационный жанр), их ядро — новость, т. е. сообщение, содержащее информацию, ранее неизвестную аудитории.

Сущность любой новости образует факт. Факт инвариантен, а изложение, интерпретация его вариативны. Поэтому утверждение иных исследователей, что материалы новостного жанра не содержат оценок и не предполагают выражение авторской позиции, не оправдано.

Потребности телевизионной аудитории чрезвычайно широки — от информирования и анализа факта до развлечения и игры. Тележурналист выстраивает свою профессиональную деятельность, ориентируясь на представление о ценностных потребностях аудитории, информационную политику канала.

«Новости, будучи источником «первичной» оперативной информации, в концентрированной форме заключают в себе все признаки и функции, характерные для дискурса СМИ в целом», — отмечает исследователь новостей М. А. Ковальчукова [2]. То есть речь идет о специфическом наборе средств речевого воздействия, где упомянутый жанр и тематическое содержание являются ведущими. На первый план выводятся самые необходимые содержательные компоненты, составляющие его информационное ядро.

Для сравнения несколько примеров подачи новостной информации телеканалом «Звезда» и другими телевизионными каналами, выбранными нами случайным образом за несколько событийных апрельских дней 2015 г.

Звезда. 18.04.2015

300 военных инструкторов из США высадились на Украине

Американские военнослужащие прибыли на Украину. Об этом сообщил посол США Джеффри Пайетт.

«Десантники 173 бригады США прибыли в Украину для обучения украинских военных», — написал он в своем Twitter.

В конце марта министр внутренних дел Арсен Аваков сообщил, что военнослужащие вооруженных сил США в конце апреля придут на Яворовский полигон (Львовская область), для проведения учений.

«290 американских десантников высадутся 20 апреля во Львовской области на Яворовском полигоне. Именно тут, согласно договоренностей с Госдепартаментом США, пройдут длительные совместные учения-тренинги 173 воздушно-десантной бригады армии США и боевых подразделений Нацгвардии», — написал он в своем фейсбуке.

Тренинги, по данным Авакова, будут проходить с участием 900 бойцов Нацгвардии. «Три потока по 300 нацгвардейцев. Три потока по 8 недель. Затем совместные учения», — анонсировал он.

Дождь. 18.04.2015

Американские военные инструкторы прибыли в Украину

Ранее министр внутренних дел Украины Арсен Аваков сообщал, что в Украину придут около 300 служащих 173 воздушно-десантной бригады армии США. По планам, они должны провести обучение 600 бойцов Нацгвардии Украины на Яворовском полигоне под Львовом.

О том, что министерство обороны Соединенных Штатов планирует начать обучение солдат Национальной гвардии Украины уже в конце апреля, стало известно около месяца назад. Тогда об этом рассказал пресс-секретарь Пентагона Арми Кол.

В МИД России уже заявляли об отправке 300 американских десантников, расквартированных в Италии, на Яворовский полигон в Львовской области Украины. Эту информацию ни украинские, ни американские военные не подтверждали.

ВГТРК-Вести. 18.04.2015

Американский десант в Киеве дестабилизирует ситуацию

Утром в пятницу американский посол в Украине Джеффри Пайетт сообщил в своем Twitter о том, что в Киев прибыли десантники 173 бригады для обучения украинских военных.

Ранее американское военное командование заявляло, что намерено перебросить на Украину 300 военнослужащих для обучения бойцов украинской национальной гвардии. «Эта помощь — часть наших усилий, нацеленных на то, чтобы помочь Украине усилить собственную оборону и проводить операции по обеспечению внутренней безопасности», — заявляла представитель оборонного ведомства США Эйлин Лэнес.

Кроме того, глава МВД Украины Арсен Аваков объявил, что тренироваться будут 900 бойцов нацгвардии. Программа предусматривает 8-недельные тренировки по 300 человек. Затем состоятся совместные учения, в которых примут участие подразделения нацгвардии «Азов», батальон им. Кульчицкого, «Ягуар», «Омега» и другие части из Киева, Харькова, Запорожья, Одессы, Львова, Ивано-Франковска и Винницы.

В данном случае новостное информационное сообщение, занимающее особое место в дискурсивной структуре СМИ, соответствует всем основным отличительным признакам речевого жанра. Это, прежде всего, реализация информативной и воздействующей функций СМИ.

Информация, представленная в примерах новостного сообщения, может быть отнесена к жестким новостям. Они довольно кратки по объему, сжаты по содержанию, однако не нейтральны по отношению к свершившемуся факту.

В этом примере телеканал «Звезда» и «ВГРТ-Вести» уже в заголовках новости выводят содержательные компоненты сообщения патриотического дискурса, составляющие информационное ядро, направленное на консолидацию представителей известного культурного сообщества: **«300 военных инструкторов из США высадились на Украине», «Американский десант в Киеве де-**

Сравним: *«Американские военные инструкторы прибыли в Украину»* (Канал «Дождь») — минимально эмоционально-экспрессивная коннотация, нейтральное изложение фактологических характеристик события (по принципу «туристы прибыли в...»). Простой синтаксис также подчеркивает отстраненность от оценочных характеристик. В целом текст формирует информационное событие как не значимое для адресата (*«эту информацию ни украинские, ни американские военные не подтверждали»*).

Общеизвестно, СМИ самостоятельно определяют степень важности информационного факта для массовой аудитории. Они внушают ей эту важность, прежде всего, уже самим фактом обращения к событию. Одновременно средства массовой информации распространяют и проверяют в создаваемых журналистских материалах общие ценности, нравственные установки и модели поведения, провоцируют возникновение определенных эмоций и чувств, которые способствуют формированию и продвижению ценностных установок. При этом журналистский текст обладает «особой эмоциональностью, способностью передать тончайшие оттенки мысли и переживаний, интонации живой речи» [3].

Как иллюстрация к этому еще один сравнительный пример подачи жесткой новости указанными каналами.

Звезда. 13.04.2015

Путин лично координирует работу спасателей в Хакасии

Президент России Владимир Путин поставил под личный контроль работу спасателей и других экстренных служб в Хакасии. Руководство МЧС оперативно докладывает о ситуации в регионе главе государства. Об этом сообщает ТАСС

со ссылкой на пресс-секретаря президента РФ Дмитрия Пескова.

«Он обладает всей полнотой информации и, собственно, именно под его руководством происходит координация действий региональных властей, МЧС и других ведомств, которые задействованы в процесс тушения и в процесс оказания экстренной помощи тем, кто пострадал, и родственникам тех, кто погиб», — подчеркнул Песков.

По данным главы Хакасии, от огня пострадали до 1,4 тысяч жилых домов. Без крова остались 5 тысяч человек. Погибли 15 жителей региона, госпитализированы 70.

Напомним, накануне из-за сильного ветра — его порывы достигали 30 метров в секунду, в республике обострилась пожароопасная обстановка. Огонь охватил более 20 населенных пунктов. Следственный комитет РФ после пожаров в Хакасии возбудил пять уголовных дел.

Дождь. 13.04.2015

Пять тысяч человек без жилья из-за пожаров в Хакасии

Порядка 1,3 тысячи домов оказались повреждены огнем или вообще сгорели», — рассказали в пресс-службе.

Собеседник агентства отметил, что в этих домах проживали около пяти тысяч человек. Данные о количестве людей, оставшихся без жилья, сейчас уточняются.

Пожары в Хакасии начались накануне, 12 апреля, из-за сильного ветра, порывы которого достигали 30 метров в секунду. Огонь охватил 42 населенных пункта.

Жертвами пожаров, по последним данным, стали 15 человек. Еще 483 человека пострадали, один человек числится пропавшим без вести.

В Федеральном агентстве лесного хозяйства ответственность за распространение пожаров возложили на руководство региона, которое не предотвратило начало «неконтролируемых выжиганий сухой травянистой растительности».

Сейчас пожарные следят за местностью, чтобы не допустить появления новых очагов возгорания.

ВГТРК-Вести. 13.04.2015

Пострадавшие от пожаров в Хакасии получают компенсации

Пострадавшие от пожаров в Хакасии получают из резервного фонда по 100 тысяч рублей компенсации за утраченное имущество, а также единовременную помощь в размере 10 тысяч. Об этом сообщил сегодня глава МЧС России Владимир Пучков.

Сгорело более 1 285 строений, большинство из которых — жилые дома. 15 человек погибли. За помощью в медицинские учреждения обратились 613 человек, 78 из них до сих пор находятся в больницах.

В настоящее время все пожары потушены. Благодаря работе бригад МЧС, удалось не допустить распространение огня на 60 тысяч домов с населением более 350 тысяч человек.

В связи с гибелью людей и массовым уничтожением жилых домов правоохранительные органы возбудили пять уголовных дел по статье «Халатность, повлекшая по неосторожности смерть двух или более лиц» УК РФ.

В этом случае главной чертой композиционно-структурного оформления новости является заголовок, в котором излагается фактологическая основа сообщения. Это трагедия в связи с пожарами в Хакасии. Новостной контент всех трех каналов доносит до аудитории информативно-фактографическую основу события. Однако включает в нее разные дополнительные смыслы, которые актуализируют значимость события и реакцию власти на трагедию. («Путин лично координирует работу спасателей в Хакасии» (канал «Звезда»); («Пострадавшие от пожаров в Хакасии получают компенсации») (канал ВГТРК-Вести); («Пять тысяч человек остались без жилья из-за пожаров в Хакасии» (канал «Дождь»)).

Как видно из текстов новостей, основными композиционно-опорными точками являются: «15 чело-

век погибших», «5 тысяч человек, оставшихся без крова», «в настоящее время все пожары потушены». Однако в отличие от канала «Дождь» тематическими ориентирами в контенте новостей каналов «Звезда» и «ВГРТ-Вести» служат реакции власти на произошедшую трагедию, в результате чего текст обретает законченное содержание и реализует коммуникативные задачи в части **политического и патриотического дискурса**. Заметим также, что согласно теории построения эффективного новостного текста наиболее важная информация должна помещаться либо в начале (*anti-climax*), либо в конце текста (*climax*), но не в середине. Первая схема ориентируется на заинтересованного читателя, вторая — на нейтрально настроенного [4].

Таким образом, случайно выбранные теленовости, транслируемые каналом «Звезда», представляют собой яркий пример классического построения так называемых «жестких» новостей. Информация подается в порядке убывающей релевантности¹, напоминая известную структуру «пирамиды». Уместно вспомнить в связи с этим отличительную стилистическую черту масс-медийного дискурса в целом, исследованию которой посвятили свои труды такие отечественные ученые, как В. Г. Костомаров [5], С. И. Сметанина, [6] и др. Это чере-

дование информативной и экспрессивной лексики как конструктивный принцип стиля масс-медиа. При этом жесткие новости претендуют на абсолютную объективность.

Другие, как например «мягкие», наоборот, несут минимум новой информации, но преподносят ее в новом виде. Читателя не побуждают немедленно «проглотить соль факта», но завлекают, подготавливая восприятие. Здесь новость, поданная теми же тремя телеканалами, полностью отвечает классическому оформлению мягких новостей: как правило, в мягких новостях необходим «эффект ожидания», «эффект предвкушения» новости.

Звезда. 17.04.2015

Второй трейлер «Звездных войн» взорвал Интернет

Трейлер седьмого эпизода «Звездных войн: Пробуждение силы» вызвал восторженную реакцию со стороны поклонников фантастической киносаги. Короткометражный ролик сначала был представлен на официальном сайте картины, после чего стремительно разошелся по соцсетям.

7-й эпизод «Звездных войн» — «Пробуждение Силы» выйдет на экраны в декабре этого года. Действие развернется спустя 30 лет после событий шестой части. В центре сюжета окажутся как известные персонажи — Люк Скайуокер, принцесса Лея и Хан Соло, так и новые герои. Режиссером ленты стал Джей Джей Абрамс, один из создателей сериала «Остаться в живых» и постановщик последних фильмов «Звездного пути».

Дождь. 17.04.2015

Вышел второй трейлер седьмой части «Звездных войн»

Четверг, 16 апреля, вышел второй трейлер седьмой части «Звездных войн», которая выйдет в прокат 18 декабря 2015 года.

В ноябре 2014 г. стало известно, что новый эпизод получил название «Пробуждение силы». Он является сиквелом

¹ Релевантность — это некое указание читателю на то, какая информация в потоке речи является наиболее важной и значимой. С этой точки зрения релевантность оказывается одной из ведущих, основополагающих составляющих новостного выпуска, неразрывно связанной с когнитивным и социокультурным аспектами производства и восприятия новостей. URL : <http://cyberleninka.ru/article/n/televizionnye-novosti-kak-tip-diskursa-lingvisticheskiy-i-pragmaticheskiy-aspekty#ixzz3mA5WtW9l>.

фильма «Звездные войны. Эпизод VI: Возвращение джедая».

Сюжет картины держится в секрете, однако известно, что среди актерского состава можно будет увидеть «ветеранов» саги, а именно — Харрисона Форда, Марка Хэмилла, Кэрри Фишер.

ВГТРК-Вести. 17.04.2015

Новый трейлер «Звездных войн» растрогал поклонников до слез.

Поклонники «Звездных войн» эмоционально восприняли новый трейлер седьмого эпизода знаменитой фантастической саги. Первыми его увидели фанаты, собравшиеся в калифорнийском городе Анахейм. Его представили режиссер Джей Джей Абрамс и актеры, задействованные в съемках нового эпизода.

Результаты анализа этих новостей, прежде всего, транслируемых телеканалом «Звезда», послужили основанием для более детального исследования новостного контента с позиций лексико-семантических особенностей, а также с позиций его формата как канала военно-патриотической направленности.

Анализ более 3 500 новостей, транслируемых телеканалом «Звезда» за более чем пятилетний период, показывает, что содержательная составляющая военной тематической линии в контенте новостей в количественном отношении остается практически стабильной на протяжении всего периода наших наблюдений. Отдельная рубрика «Военные новости», транслируемая два раза в день, содержит 3–4 новости, рассказывающих о работе Минобороны РФ, новинках военной техники, армейских учениях и др. Рассмотрим примеры подачи «Военные новости» на канале «Звезда»:

25.08.2015

ГЛОНАСС сдадут в эксплуатацию Минобороны РФ до конца года

Спутниковую систему ГЛОНАСС планируют сдать в эксплуатацию Минобороны РФ до конца 2015 года. Об этом

сообщает Интерфакс со ссылкой на гендиректора компании «Российские космические системы» Андрея Тюлина.

25.08.2015

Одноразовый беспилотник «Глаз» представили на МАКС-2015

На авиакосмическом салоне МАКС-2015 в подмосковном Жуковском впервые представлена уникальная одноразовая система мониторинга «Глаз». Она способна моментально передавать видеосъемку из зоны боевых действий и очагов стихийных бедствий.

25.08.2015

Двигатели для Як-130 будут производить в России вместо Украины

Двигатель АИ-222-25 для российского учебно-боевого самолета Як-130 теперь будут производить на московском заводе, ранее около половины комплектующих выпускалось на Украине.

19.08.2015

Российские военные провели учебные стрельбы в Приднестровье

Боевые стрельбы российских военных прошли в Приднестровье. В учебном марш-броске приняли участие около 400 военных и более 30 единиц техники из состава оперативной группы российских войск, присутствующей в регионе.

С другой стороны, например, если в день в рубрике «Новости дня», четырехразовый выпуск, транслируются 10–12 новостей, то 2–3 новости также будут связаны с военной тематикой. Иллюстрацией может служить выбранный случайным образом день июля 2015 г.

31.07.2015

Олланд обещает принять решение по «Мистралям» в ближайшие недели

Договоренности с Россией по вертолетоносцам типа «Мистраль» на данный момент не достигнуто. Об этом заявил в пятницу, 31 июля, президент Франции Франсуа Олланд.

31.07.2015

Поклонская объяснила, почему запретили фестиваль «Бифуз» в Крыму

Прокурор Крыма Наталья Поклонская заявила, что музыкальный фести-

валь «Бифуз» (преемник «Казантипа») на полуострове отменен из-за большого количества нарушений норм федерального законодательства, в частности противопожарной и антитеррористической безопасности. Об этом пишет РИА Новости.

31.07.2015

Полигоны России готовы к Армейским международным играм-2015

Участники Армейских международных игр вышли на «низкий старт». 1 августа на десятке российских полигонов начнутся боевые состязания — на земле, в воздухе и на воде.

31.07.2015

«Вафельная разметка» в Москве: озадачены и водители, и пешеходы

В Москве появились клетчатые перекрестки, так называемые «вафельницы». Многим автомобилистам знакома ситуация: уже оранжевый мигает, а кто-то пытается успеть проехать. Теперь водитель будет видеть клетку и знать, что как только он на нее наедет, видекамера это зафиксирует, в результате чего придется платить штраф.

31.07.2015

«Глава МИДа — это не МИД» — польское высказывание в Москве опровергло высказывание собственного министра про освобождение Освенцима.

31.07.2015

Власти Финляндии потребовали объяснений у США из-за санкций

МИД Финляндии требует у Вашингтона представить законные обоснования того, что финские граждане попали в санкционный список США. Об этом сообщает РИА Новости со ссылкой на директора юридического департамента МИД Финляндии Пайви Каукоранта. Как она подчеркнула, «мы поддерживаем контакты с американской стороной по данному вопросу».

31.07.2015

Рынок ипотечного кредитования вырастет во втором полугодии — Греф

Повторения пика падения на рынке ипотечного кредитования не предвидится, ситуация во втором полугодии 2015 года будет восстанавливаться, сообщил глава Сбербанка Герман Греф на встрече с президентом РФ Владимиром Путиным.

31.07.2015

Пассажирский поезд столкнулся с грузовиком и сошел с рельсов под Белгородом

Поезд «Москва — Белгород» столкнулся с КамАЗом, из-за чего с рельсов сошли четыре вагона. По предварительным данным, есть пострадавшие — водитель КамАЗа и машинист локомотива.

31.07.2015

Военные НАТО резко активизировались у границ России

Североатлантический альянс увеличил количество учений у границ России с 90 до 150 в год. Разведывательная авиация стала летать возле РФ в девять раз чаще.

Дадим краткую характеристику выделенного нами новостного массива телеканала «Звезда» как целостного единства содержания и формы, как средство коммуникации, как результат журналистского труда, обеспечивающего двустороннее взаимодействие между аудиторией и авторским наполнением текста, что, в конечном счете, и называют сегодня стилем средств массовой информации. Такая характеристика необходима, чтобы увидеть журналистский потенциал лексико-семантической специфики реализации концепта **«патриотизм»** в рамках государственного патриотического телевизионного вещания, практикуемого как новый формат на примере телеканала «Звезда» с четко обозначенной новостной информацией, когда «форма содержательна, содержание формировано» (примеры выбраны случайным образом из новостных блоков разных лет).

Среди стиливых доминант телеканала выделяются требования стандарта и экспрессии, которые и обеспечивают проявление информационной и воздействующей функции. Например:

29.11.2011

В США скончалась единственная дочь Сталина Светлана Аллилуева

Ушла из жизни единственная дочь Сталина Светлана Аллилуева. Она умерла неделю назад от рака в доме престарелых в американском городе Ричленде, однако известно об этом стало только сейчас. Аллилуевой было 85 лет.

В коротких информационных сообщениях новостных программ канала «Звезда» стилиобразующие доминантные характеристики проявляются в разных конфигурациях и пропорциях.

Так, экспрессию обеспечивают образные приемы, с помощью которых авторы новостей вызывают у аудитории определенные эмоции:

05.03.2013

В Болгарии обнаружена скрипка Страдивари, украденная в Лондоне в 2010 году

Поиски скрипки Страдивари, похищенной три года назад в Лондоне, увенчались успехом. Выяснилось, что на бесценном инструменте играли болгарские цыгане. Местный барон собрался продать скрипку за 380 тысяч евро и был арестован.

02.12.2015

У Эрдогана сдали нервы — Башар Асад

Уничтожение российского бомбардировщика стало моментом истины: ИГИЛ и Турция — это дружба, скрепленная нефтью. По мнению Башара Асада, у Эрдогана сдали нервы. Успех военной операции в Сирии явно мешает его политической карьере.

Оперативность является одним из основных правил канала «Звез-

да». Новость, еще не озвученную на экране, всегда можно прочесть на сайте канала с минимальным отрывом от реального события.

Оценочность, позволяющая автору лексическими приемами высказать свое отношение к событию, также характеризует элемент функционального стиля канала. Например:

02.12.2015

Подсчитали — прослезились: турецкие депутаты оценили потери от российских санкций

Экономические санкции, которые ввела Россия в отношении Турции после инцидента со сбитым российским Су-24, могут стоить Анкаре больших потерь. А в случае, если конфронтация продолжится, в стране может наступить настоящий коллапс.

Фактографичность новостных блоков канала обеспечивают реальные факты, которые всегда можно проверить на достоверность:

10.10.2014

Хоккеист Валерий Карпов умер

Чемпион мира-1993 нападающий хоккеист Валерий Карпов умер 10 октября на 44-м году жизни. Об этом объявлено на официальном сайте «Трактора», за который воспитанник челябинского хоккея отыграл восемь сезонов.

29.03.2011

Украинский футболист Пискун осужден на шесть с половиной лет

В Севастополе вынесен приговор футболисту Владиславу Пискуну. В ноябре 2010 года он устроил гонку на одной из центральных улиц города. Не справившись с управлением, он вылетел на тротуар и насмерть сбил женщину с двумя маленькими детьми.

В новостных сообщениях телеканала присутствуют и специальные языковые средства, помогающие сформировать информационный портрет:

Номинативы текущего момента:

26.09.2014

Украина согласилась погасить долги за российский газ

Украина заплатит «Газпрому» не позднее октября 2 млрд долларов за поставленный газ, а до конца 2014 года — еще не менее 1,1 млрд долларов. Об этом сообщил сегодня еврокомиссар по энергетике Гюнтер Эттингер.

29.06.2013

В Кремле из-за аномальной жары отменили развод караулов

К полудню температура в столице поднялась до +30 градусов. На некоторых станциях московского метро воздух прогрелся до максимально допустимой температуры +28.

Парцелляция (дислокация по Шарлю Балли):

13.06.2011

Д. Медведев потребовал разобрататься с выделением земли многодетным семьям

Дмитрий Медведев потребовал, чтобы защита детей стала одним из приоритетов для властей в регионах. Об этом он говорил на встрече со своим полпредом в Приволжском федеральном округе Григорием Рапотой.

31.07.2015

«Вафельная разметка» в Москве: озадачены и водители, и пешеходы

В Москве появились клетчатые перекрестки, так называемые «вафельницы». Многим автомобилистам знакома ситуация: уже оранжевый мигает, а кто-то пытается успеть проехать. Теперь водитель будет видеть клетку и знать, что как только он на нее наедет, видеокамера это зафиксирует, в результате чего придется платить штраф.

Инверсия:

04.02.2013

Военную академию Генштаба возглавил Сергей Макаров

Владимир Путин назначил новым главой Военной академии Генштаба ВС РФ

Сергея Макарова, который до 2010 года был командующим войсками Северо-Кавказского военного округа.

Назывное предложение или именительный темы:

11.05.2011

Радио ЗВЕЗДА: победитель премии «Радиомания»

В Москве наградили лучших работников российского радиоэфира.

02.12.2015

Клинтон: террористов без помощи России не победить

Бывшая глава Госдепартамента США Хиллари Клинтон, часто критикующая Москву, сделала неожиданное для нее заявление, сказав, что справиться с терроризмом без помощи России невозможно.

К лексико-семантическим средствам воздействия, используемых в теленовостях канала, можно отнести эмоционально-экспрессивную лексику и имена собственные, чаще всего наблюдаемые в сообщениях, отражающих негативное событие. Например:

11.10.2011

МИД России усмотрел «антироссийский подтекст» в деле Юлии Тимошенко

Экс-премьер Украины Юлия Тимошенко проговорена к семи годам тюремного заключения. В Министерстве иностранных дел России уже заявили, что этот приговор носит «антироссийский подтекст». При этом Москва надеется на то, что эти события не отразятся на выполнении двусторонних соглашений по газу.

16.11.2012

Предъявлены обвинения экстремистам, готовившим теракт на железной дороге в центре Москвы

В Москве предъявлены обвинения девяти экстремистам, которые готови-

ли крупный теракт на железной дороге в центре столицы. По данным следствия, преступники входили в банду, которая планировала подорвать пассажирский поезд недалеко от станции «Москва-Рижская» в 2010 году.

20.06.2013

В Ростове-на-Дону слушается дело лидера бандподполья Северного Кавказа Али Тазиева

В окружном военном суде слушается дело одного из лидеров бандподполья Северного Кавказа Али Тазиева по кличке Магас. Он обвиняется в убийствах и организации многих громких терактов. В четверг в суд приехал глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, он дает показания как потерпевший.

Положительно окрашенная эмоционально-экспрессивная лексика в новостных блоках чаще всего используется в сообщениях, раскрывающих достижения в экономике, международной сфере, спорте и т. п.:

21.02.2013

Российский лыжник Никита Крюков завоевал «золото» в спринте на чемпионате мира в Италии

Россиянин Никита Крюков выиграл золотую медаль в спринте классическим стилем на ЧМ по лыжным видам спорта в Италии. В финале он показал время 3 минуты 30,4 секунды. Крюков опередил норвежца Петтера Нортуга и канадца Алекса Харви.

09.12.2014

ПРОрыв России: Америка в шоке от новой системы противоракетной обороны

Россия создает новую систему противоракетной обороны. Ее черты похожи на американскую систему противоракетной обороны THAAD, которая позволяет решать задачи по перехвату баллистических ракет средней дальности и в то же время будет абсолютно уникальной.

Использование в новостных текстах имени собственного как персонализацию момента также повышает интерес к сообщению:

09.11.2012

Валерий Герасимов назначен на пост начальника Генштаба ВС РФ

Министр обороны Сергей Шойгу представил в пятницу Владимиру Путину нового начальника Генерального штаба Вооруженных Сил России Валерия Герасимова, который раньше был командующим войсками Центрального военного округа.

21.08.2014

Игорь Плотницкий возглавил Луганскую народную республику

Экс-министр обороны ЛНР Игорь Плотницкий официально возглавил Луганскую Народную Республику. До него пост премьер-министра занимал Валерий Болотов. Он ушел в отставку из-за полученного ранения.

На уровне стилистики нередко употребление сравнений, иронии, метафор, гипербол, метонимии, эвфемизмов и т. д. Например, (*ирония, метафора*):

04.12.2014

«Вот что происходит»

Поток скорректировал направление. Газ в Европу пойдет через Турцию. «Как бы нет министров». Ключевые посты в украинском правительстве заняли иностранцы.

06.08.2014

Банк Коломойского предлагает выгодно умереть за Украину

Украинский Приватбанк списывает проценты по кредитам тем, кто воюет на востоке страны. А тем, кто погиб, готов простить все долги.

Среди синтаксических особенностей можно выделить следующее:

— **использование безличных конструкций:**

16.11.2012

Предъявлены обвинения экстремистам, готовившим теракт на железной дороге в центре Москвы

В Москве предъявлены обвинения девяти экстремистам, которые готовили крупный теракт на железной дороге в центре столицы.

— **использование бессоюзных конструкций:**

09.12.2014

Директор ФСБ: уровень террористической угрозы в России снизился в три раза

Об этом на заседании национального антитеррористического комитета сообщил директор федеральной службы безопасности Александр Бортников.

— **использование конструкций активного залога:**

31.08.2014

Саакашвили объявят в международный розыск

Прокуратура Грузии начала процедуру объявления Михаила Саакашвили в международный розыск. Об этом сообщает агентство ИТАР-ТАСС.

На морфологическом уровне отметим преобладание личных глаголов, обозначающих активные действия:

05.05.2012

Сергей Авакянц вступил в должность командующего Тихоокеанским флотом

Контр-адмирал Сергей Авакянц возглавил Тихоокеанский флот России. Указ о его назначении подписал на днях Дмитрий Медведев. В субботу состоялась официальная церемония вступления в должность.

26.01.2015

Роспотребнадзор запретил импорт соли от украинского производителя

С сегодняшнего дня Роспотребнадзор запретил ввозить пищевую соль про-

изводства украинской «Артемсоли». Об этом сообщается на сайте ведомства.

Продолжая разговор о синтаксисе, заметим, что практически все новостные заголовки являются синтаксически целостными, оформленные простыми повествовательного типа предложениями с прямым порядком слов, т. е. заголовками-сообщениями. При этом заголовок-сообщение, несмотря на нейтрально-отстраненную информационность, реализует свою воздействующую функцию через особые синтаксические конструкции и лексику.

Отметим далее, что научная интерпретация специфики отбора и организации речевых и языковых средств новостных информационных сообщений строится на особом сочетании информационной функции и функции языкового воздействия. С этой точки зрения новость, транслируемая телеканалом «Звезда», отвечает основным дифференциальным признакам речевого жанра. Она занимает свое собственное положение в жанровой структуре СМИ.

В то же время, новостное контентообразование канала «Звезда», исследуемое нами за последние пять лет, помимо сугубо военной тематики отражает также и социальную, политическую, экономическую, культурную и спортивную событийную картину. Поэтому нельзя отрицать, что исследование ее и объективация в новостных «дискурсах» репрезентирует наши ментальные особенности, наши представления о «своих» и «чужих», о патриотизме, о национальном характере, о базовых идеологических и политических ценностях» [7].

Это открывает широкое поле для дальнейших исследований в рамках семантического поля концепта «патриотизм».

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Почепцов Г. Информационные войны. Новый инструмент политики [Электронный ресурс] / Г. Почепцов. — Режим доступа : <https://books.google.ru/books?isbn=5457815590>.
2. Ковальчукова М. А. Новостной анонс в сети интернет как речевой жанр дискурса СМИ : автореф. ... канд. филол. наук : 10.02.19 / М. А. Ковальчукова. — Ижевск, 2009. — 24 с.
3. Чернышева Т. В. Тексты СМИ в ментально-языковом пространстве современной России : дис. ... д-ра филол. наук : 10.02.01 / Т. В. Чернышева. — Барнаул, 2005. — 577 с.
4. Никитина К. В. Политический дискурс СМИ и его особенности, создающие предпосылки для манипуляции общественным сознанием / К. В. Никитина // Управление общественными и экономическими системами. — 2006. — № 2. — С. 1–7.
5. Костомаров В. Г. Языковой вкус эпохи / В. Г. Костомаров. — М. : Златоуст, 1999. — 320 с.
6. Сметанина С. И. Медиатекст в системе культуры (динамические процессы в языке и стиле журналистики конца XX века) / С. И. Сметанина. — СПб. : Изд-во Михайлова В. А., 2002. — 383 с.
7. Башиева С. К. Концепт «патриотизм» как фрагмент вербальной ассоциативно-семантической сети в организации языковой личности (результаты ассоциативного эксперимента) / С. К. Башиева, М. Ч. Шогенова // Вестник Самарского государственного университета. — 2010. — № 3 (77). — С. 107–112.

REFERENCES

1. Pochepctsov G. *Informatsionnye voiny. Novyi instrument politiki* [Information wars. New tool of policy]. Available at: <https://books.google.ru/books?isbn=5457815590>. (In Russian).
2. Koval'chukova M. A. *Novostnoi anons v seti internet kak rechevoi zhanr diskursa SMI. Avtoref. Kand. Diss.* [The news announcement on the Internet as a speech genre of a discourse of mass media. Cand. Diss. Thesis]. Izhevsk, 2009. 24 p.
3. Chernysheva T. V. *Teksty SMI v mental'no-yazykovom prostranstve sovremennoi Rossii. Dokt. Diss.* [Texts of mass media in mental and language space of modern Russia. Doct. Diss.]. Barnaul, 2005. 577 p.
4. Nikitina K. V. The political discourse of mass media and his features creating prerequisites for manipulation with public consciousness. *Upravlenie obshchestvennymi i ekonomicheskimi sistemami = Management of public and economic systems*, 2006, no. 2, pp. 1–7. (In Russian).
5. Kostomarov V. G. *Yazykovo vkus epokhi* [Language taste of an era]. M., Zlatoust Publ., 1999. 320 p.
6. Smetanina S. I. *Mediatekst v sisteme kul'tury (dinamicheskie protsessy v yazyke i stile zhurnalistiki kontsa XX veka)* [The media text in system of culture (dynamic processes in language and style of journalism of the end of the 20th century)]. Saint Petersburg, Mikhailov V. A. Publ., 2002. 383 p.
7. Bashieva S. K., Shogenova M. Ch. Concept «patriotism» as a fragment of a verbal associative and semantic network in the organization of the language personality (results of associative experiment). *Vestnik Samarskogo gosudarstvennogo universiteta = Bulletin of Samara State University*, 2010, no. 3 (77), pp. 107–112. (In Russian).

БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ СТАТЬИ

Лебедев А. А. Контентообразование и лексико-семантическая специфика реализации концепта «патриотизм» в рамках государственного патриотического новостного телевизионного вещания (на примере телеканала «Звезда») / А. А. Лебедев // Вопросы теории и практики журналистики. — 2016. — Т. 5, № 3. — С. 396–408. — DOI : 10.17150/2308-6203.2016.5(3).396-408.

REFERENCE TO ARTICLE

Lebedev A. A. «Patriotism» concept realization: content formation, lexical and semantic specifics in the frame of the state patriotic news TV broadcasting (using the example of «Zvezda» channel). *Voprosy teorii i praktiki zhurnalistiki = Theoretical and Practical Issues of Journalism*, 2016, vol. 5, no. 3, pp. 396–408. DOI: 10.17150/2308-6203.2016.5(3).396-408. (In Russian).